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[Oparony6 Munowesnk
MNparaHn

HEKOYW TEOPEMM BO BPCKA CO NPABHUNHUOT NETAMOJIHUK
Mo3HaTo BW € AeKa MHOryaroNnHuk (MONWroH) Kaj Koj cute CTpaHw U cuTe arnu ce
e[HaKBK, Ce HapeKyBa npaBuNeH MHOryaronHuk. Tyka Ke cTaHe 360p 3a NpasunHUOT
netaronHuk. Ke ganeme HeKONKy TEOPEMW BO BPCKa CO HErO. )
Teopema 1. [lujaroHannTe Ha NPaBUNHUOT NETArONHUK Ce eAHaKBu Mefy cebe.
[foxa3: Buaejku TpuaronHuuymte ABC, BCD, CDE, DEA v EAB ce cknagHv (npaeuno
CAC) upT. 1, Toraw AC = BD = CE = DA = EB, wro Tpebawe ga %e fokaxe.
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Teopema 2. Cekoja AujaroHana ro feni NPaBUNHUOT NETaroNHUK Ha €efleH paMHOKpaK
TPHaroNHUK 1 egeH paMHOKpaK Tpanea.

Ke pokaxeme feka gujar6Hanarta AC NpaBuNHWOT netaroniuk ABCDE ro genu Ha
PamHokpak Tpuaronuuk ABC u p PaMHOKpaK Tpanes ACDE upr. 2.

fokas: bBugejkw AB = BC, cnegysa Aeka  Tpuaronuukor  ABC
(upT. 2) e egHaxeokpak. Cera Tpe6a Aa ce gokaxe fexa AC e napanenta co ED, T.e. gexa
<« C%E =180°O—4: AED. Op pamnoxpaxuoT TpuaronHuk ABC cnegysa gexa < BAC =
(180°— 108%):2 = 36° na < CAE = 72°. Cnopep Toa, arnute < CAE u < AED ce
cynnemenTHu. MNopagu $akToT WTo THe A4Ba arn1 UMaaT 3aeHUHKH Kpak 3aknyqysame gexa
ApyrMTe ABa kpaka ce napanentu, T.e. AC Il ED. Ho 6ugejku AE = CD, Tpanesor ACDE e
pamHokpak. Co 0BOj 40Ka3 Teopemara 2 e OKoHuYaHa.,

Teopema 3. MeTaronHMK WTo UMa Gapewm fBe OCKM Ha CUMETpUjaTa e npasunex.

HAoxa3: Netaronxukot ABCDE Heka uma ABe 0CKn Ha cumeTpujaTa (YpT. 3). Cekoja op
HMB MVHYBA HU3 €4HO O/l TEMUHbATA W HU3 CPE/AIMHATA HA CMPOTUBHATA CTPaHa. AKo eaHara
04 HYB MUHYBA HU3 TEMETO A U HW3 Cpeau- D
HaTta Ha cTpanarta CD, umame

AB = AE,BC =DE, (1)
«CBA = <DEA, <CBCD = <EDC. E
AKO fApyrata ocka Ha CMMETPHja MMHyBa
HW3 TemeTo B 1 HU3 cpefuHaTa Ha cTpaHa-
Ta DE 3aknyyysame geka
BC=AB,CD=AE, (2
<BCD = < BAE, <CDE = ¥DEA. LUpr. 3
Ha ocHoBa Ha pasencTsoTo (1) v (2) npou3neryea fieka netaronuukot ABCDE e npaeunen.
Ha 4mMTatenute uM npenopadysaMe fa rv AOKaXaT CNegHUTE Teopemu:
1. Cexoja o gvjaroHanvTe Ha NPaBUNHUOT NETAroNHWK e NapanenHa co efHa Heroea
CTpaHa. )
2. injaroHanuTe Ha NpaBUNHKOT NETArONHUK 0bpa3yBaaT OAHOBO NPABMAEH NeTaron-
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NPUMEHA HA EBKNIMA0OBOTO HEPABEHCTBO™

Heka ce a v b ABa no3uTMBHM 6poja; Toraw ounrneaHo Aeka

(a—b)? = 0, a oTTamy u
a’-2ab+b?= 0,

NPW WTO 3HAKOT 32 €4HAKBOCT BAaXKWM CaMO BO Cly4ajoT Kora a = b.

Ako foaazieme Ha obeTe CTpaHu 4ab, ce fobwea a’+2ab+b?= 4ab, a
oTTamy (a+b)° = 4ab, T.e.

+b —
a2 - = vab,

. NPW LITO 3HAKOT 3@ 4HAKBOCT BaXM Camo BO CAy4ajoT Kora a = b. OBa
HepaBeHCTBO NOTEKHYBA Of CTapUOT IPYKW MaTteMaTudap Eexmg 365. —
275. roguka n.H.e.). Toa HepaBeHCTBO MOXE Aa C& UCKaXKe W Ha CneaHuoT
HauMH:

— ApuTMeTMUKaTa cpepuwHa Ha Apa 6poja He e nomana Of HueHaTa
reoMeTpucKa cpefjvHa. ¥
Cera Ha gsa NpuMepn Ke MOKaXeme Kako Toa HepaBeHCTBO ce

KOPUCTH.
Mpumep 1. O cuTe NpaBoaronHWyu co 33aafeHa AwjaroHana,
HajronemMa NNOWTHHA MMa KB3APAaToT.
PeweHne: Heka a n b ce aseTe CTpaHu Ha NpaBoaronHukoT, a d
Heroeata agujaronana. Cnopep MNuraropoBata Teopema, UMame
a’+b? = d?
Op EBkNMA0BOTO HEPABEHCTBO, NAK, HMame:
a _;_b > \/a@b,
(a+b)? = 4ab,
a?+2ab+b? = 4ab,
a®+b? = 2ab,
a oTTyKa mn
d? = 2ab, s
OAHOCHO 3a a = b umame d° = 2a2 3naum a° = —02'— = P, kage wto P
e NNOoWTHUHA Ha KBaaparvoT.
Mpumep 2. [la ce onpeaeny HajronemaTta BPEAHOCT Ha dyHkypjaTa

_ X -
Y= gyax? (x = 0)-
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Pewenne: Co npumeHa Ha EBKIMA0BOTO HEPABEHCTBO MMame:
9+4x2= 20/9-4x% = 12x

cera, umame

<X

-1
= 12x 12

Cnopep foa, Hajronemara BPegHOCT LWITO MOXE Ja ja AOCTHIHe (PyHKUMja-
Taye .
12

3agaum:

1. a) Oa cuTe npasoaroNHy TPMaronHUUM CO 3afafeHa XunoTedysa ¢
Hajronema nNAoWTUHATA MMA PAMHOKPaKMOT NPasoarosieH TPHaroNHuK.

6) Oa cuTe npaBoAroNHULUKM BNWILAHM BO 3afaAeHa KpyXHuua co
paguyc r Hajronema nMAoWTHHA UMa KBaAapoT.

2. Onpegenw ja HajManaTa BpPeJHOCT Ha CeKoja oA (PYHKUHHTe.
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3. BpojoT 252 pacTaBu rO Ha ABa MHOXMTENK, TaKa WTo HABHWUOT
36mp ga bmpe najman.

EAHA TEOPEMA 3A TPUATOJIHUK

Bo wecTo ogaeneHne c€ 3ano3Hasme CO CBOJCTBOTO HA TEXMIITETO
Ha TPMAroNHUKOT. TeXWWTETO BO TPHAroNHWKOT CeKoja TEXMILHA NuHuja
ja aenm BO 0AHOC 2:1, CMETAjKK 04 TEMETO KOH CNpPoTHBHaTa cTpaHa. Tyka
Ke ja AoKaxeme o6paTHaTa Teopema Ha HaBejeHara T.e.

Teopema: Ako ToukuTe M n N npunafaaTt cCOOABETHO HA CTpaHuTe
BC v AC og TtpuaroniukoT ABC u otceukute AM n BM ce ceuar Bo
ToukaTa O Taka wro AO:OM = BO:ON = 2:1, Toraw Toukata O e TexuwTe
Ha TpnaronHmukoTt ABC. G

Aoxaa. Hexka E v F ce coo-
ABETHO CpeAuHK Ha OTcevKuTe
AO n BO. fivjaroHanuTe Ha 4eTw-
pwaronimkotr EFMN 3aemHo ce
nNONOBAaT, WTO 3Ha4M AeKa TOj ye-
TUPMArONHUK € napanenorpam.
OT1ryka saknyyyBame gexae EF =
MN Kaxo CnpoTMBHM CTpaHM BO
napanenorpamot. OTceukarta

A __ —
EF e cpegna nuHuja Bo TpnaronHiukoT ABO, na e EF = --;- AB. Toraw e

MN = % AB, w0 3Hau4K Aexa MN e cpegHa nuHvja BO TpuaronHnkot ABC.
Mopaau Toa wro ToukuTe M n N coogseTHO o cpeavhm Ha cTpaHuTe BC
AC, npounaneryea gexka AM u BN ce TexuuHu AMHUKA BO TPWAroNHMKOT
ABC, na toukata O Kkako HMBEH Nnpecek NpeTCTaByBa TeXWlTe Ha

TpuarontnkoT ABC.

Cmamujama npeé nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc
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